

如何正确煎煮和服用中药?

前几天与朋友聊天时,朋友说其母亲抓了几服中药给他调理身体,但抓药时忘了问医生应该怎么煮,因此犯了难。煎药方法其实很简单,选择好煎药工具,控制好煎药时间、火候,根据不同药材的特征选择恰当的服用方式即可。但需注意,不同药材特征不同,煮时需要考虑其兼容性、冲突性等。以下我们将围绕中药的煎煮法和服用方法来进行简单的科普,希望能帮到有需要的朋友。

中药应该怎样煎煮?

1. 煎药工具的选择与使用

煎药工具对最终的煎药成品有较大影响,但部分人认为可以用煮饭的铝锅煎药,实则有误。金属器皿中所含的各类金属成分可能会与部分中药发生化学反应,导致重金属进入人体,影响中药效果,更易引发其他疾病。条件允许时,建议大家能通过正规途径购买不锈钢、搪瓷、陶罐、砂锅等来煮药。此外,如果煮药开始阶段药壶出现漏水,这是由于许多泥渣所烧制的药壶会存在裂缝,可以在第一次使用前用药壶熬些玉米面,以此堵住缝隙。

2. 饮片清洗

部分中草药中可能会含有泥沙,在煮前可用清水进行反复漂洗,但不建议浸洗,避免导致成分丢失,比如一些细小种子类药材可能会被冲走流失,可购买专业的中草药清洗工具。

3. 浸泡

部分中草药本身是干燥品,煎煮前需要浸泡一段时间,这样才能

让草药变软,组织细胞膨胀后恢复到天然状态,析出有效成分。具体需要浸泡的药物以茎类、叶类、花类为主,浸泡时间控制在1~1.5小时左右。果实类、种子类、根类药物,浸泡时间则不低于2个小时。

4. 水量

熬中药时,若加水过多,可能会降低药物疗效,影响治疗效果。若加水过少,可能会把中药煎糊或煎煮不完全。加水以浸过药材面2~3厘米左右为佳,可以轻轻摁住药材,让水面刚好漫过手背。此外还需考虑药材的特性,对于一些质地松软的花、叶子、草类等中药材,吸水量相对较大,因此需要适当加水;对于相对坚实的中药则可以适当减少用水。最终能让三碗水熬成一碗水,这样才能发挥出药材的真实药效。

5. 火候与时间

煎药的火候也很重要。基本遵循的原则是:在药液没有煮沸前先开大火,待沸腾后转小火。对于砂仁、薄荷、豆蔻等药材,其挥发油含量较多且沸点低,煮的时间长了



药效易挥发,可选择大火急煎,蒸发水分、浓缩药汁,头煎10分钟、二煎5分钟;对于人参等滋补调理性中药,头煎时先煮沸再熬30~60分钟,滤出汤药,后续二煎控制在20~30分钟,温火慢慢熬制,药物充分溶解在汤汁中,提升药效。

6. 重复煎煮

一般来说,中药每煎煮1次,能提取45%有效成分,煎煮3次,能提取90%左右有效成分。在煎煮1~2次时,其有效成分损失30%~55%左右,因此建议煎煮2次即可。

中药怎么服用才正确?

不同中药的服药方式有所差别,重要的是服药的时间和方法。

1. 服药时间

一般有三个服药时间。首先是早晨空腹时,适合服用泻下药、驱虫药、滋补药等,药物直接作用于肠道,避免晚间频繁起夜,可更好观察药效。第二是饭前,适合服用制酸止痛类中药,可以起到中和胃酸、保护胃黏膜的作用;部分恶心

性祛痰药也建议饭前服用,可增加支气管分泌达到祛痰作用。饭后则适合服用消食导滞的健胃药,可起到消食化积、宽中除胀的效果,一些对胃部有强烈刺激性的药物也需要在饭后服,避免引起胃肠道不舒服。但需注意,不论饭前、饭后,都需要间隔1~2个小时。

2. 服药温度

病情、中药属性不同,服药温度也不同。温服适合汤剂类和对胃肠道存在一定刺激的药物;冷服即等待中药汤剂放凉后服用,通常来讲寒剂宜冷服,适用于热证;热服则适用于寒证,如外感风寒时,热服可有助于出汗。

3. 剂量

在医生指导下,一般是分次服用,有时也是一次性全服。

经过以上论述,想必大家对中药的煮法、服法已经有所了解,希望大家能够重视起来,主动去学习相关知识,关键时刻定能派上用场。

广西壮族自治区胸科医院
姚发绍

中医治疗强直性脊柱炎有何优势?

强直性脊柱炎(AS)是一种慢性炎性关节病,目前,西医治疗强直性脊柱炎主要采用药物治疗、生物制剂等方法。虽然西医治疗在控制病情方面具有一定作用,但副作用大,且具有药物依赖性和治疗耐药性,甚至有的时候只能缓解并不能治愈,此时就需要中医来治疗。中医是我国传统文化的瑰宝,那在治疗强直性脊柱炎疾病方面有哪些优势呢?下面我们将详细介绍。

强直性脊柱炎的症状

1. 腰背痛:强直性脊柱炎的早期症状通常表现为腰背部的疼痛,通常在早晨醒来时最为严重。随着时间的推移,疼痛可能会加重。

2. 颈部僵硬:颈部僵硬是强直性脊柱炎的另一个早期症状。可能导致颈部活动受限,尤其是在早晨醒来或长时间坐立后。

3. 髓关节炎:髓关节是脊柱和骨盆之间的连接关节,早期易出现炎症。髓关节炎易导致臀部疼痛,尤其是在翻身、站立或行走时。

4. 脊柱炎:随着疾病进展,脊柱的椎骨会出现炎症,导致背部弯曲、活动受限,并在站立和行走时产生疼痛。

5. 关节外表现:强直性脊柱炎会累及足跟、掌指关节等,也会引起心血管疾病、眼部炎症和肺部疾病等关节外表现。

6. 低热:患者易出现低热,持续时间短,并伴有全身不适和乏力。

中医认为强直性脊柱炎病因有哪些?

1. 肾虚:肾为先天之本,肾虚

则腰膝酸软,骨弱无力。强直性脊柱炎在中医中被认为是肾虚病变的一种表现。

2. 脾弱:脾为后天之本,主运化。脾弱则气血不足,肌肉失养,抵抗力减弱。脾虚,易生痰湿阻滞经络,影响气血运行,从而加重病情。

3. 湿热内侵:湿热之邪,易伤及经络气血,导致关节疼痛、僵硬等症状。

4. 风寒湿邪:风寒湿邪侵入筋骨,阻滞经络,导致气血不通,筋骨失养。

5. 肝郁气滞:肝郁则气机不畅,影响脏腑功能,导致气血失调。

6. 劳损:过度劳累,损伤筋骨,使经络气血运行不畅。

7. 痰瘀:痰瘀是指体内的病理产物阻滞经络,导致气血运行不畅,影响骨关节的正常功能。

中医治疗强直性脊柱炎有哪些优势?

1. 整体观念与辨证论治:中医注重整体观念和辨证论治,认为强

直性脊柱炎的发生与脏腑、气血、经络等方面密切相关。因此,会根据患者的症状、体质等制定个性化的治疗方案。

2. 调整脏腑功能:中医认为强直性脊柱炎可能与肾、肝、脾等脏腑功能失衡有关。治疗时会通过调整脏腑功能,促进气血运行,改善筋骨、肌肉等组织的病变。

3. 调节阴阳平衡:阴阳失衡是疾病的根本原因。强直性脊柱炎患者可能存在阳虚或阴虚。治疗时会通过调节阴阳平衡,恢复机体的正常功能。

4. 外治法的综合应用:中医治疗强直性脊柱炎不仅仅局限于药物治疗,还包括针灸、推拿、拔罐、刮痧、艾灸等多种外治法。这些外治法可以疏通经络、调和气血、缓解疼痛。

5. 调整情绪状态:中医认为,情志失调是导致疾病的重要因素。强直性脊柱炎患者可能因长期的负面情绪影响,导致脏腑功能失衡。治疗时会帮助患者调节情绪,减轻心理压力。

6. 安全性高:相对于西医治

疗,中医治疗强直性脊柱炎的副作用较小。中药大多取自天然植物、动物和矿物,具有一定的安全性。此外,针灸、推拿等治疗方法通常也比较温和,不会产生明显的副作用。

7. 预防和康复治疗:中医注重预防和康复治疗,如通过调整饮食、锻炼等方法,可帮助患者增强体质、提高抗病能力。

8. 长期治疗和疗效稳定:通常需要较长时间的坚持,以便逐步改善患者的症状和体质。长期治疗后部分患者的症状和体质可以得到明显改善,甚至达到临床治愈。

总的来说,中医治疗强直性脊柱炎具有多种优势,可以帮助患者改善症状、提高生活质量、预防并发症。需要注意的是,每个患者的病情和需求不同,如果患者有严重的关节疼痛、关节畸形、内脏功能损害等症状,应及时寻求西医治疗,以防止病情加重和并发症的发生。中西医结合治疗可能是更好的选择,以发挥各自的优势,提高治疗效果。

桂林市中医医院 李栋梁